

# 遏制返现返利恶性竞争 车险会不会变相涨价?

□记者 于传将

本月起,山东省保险行业协会的车险遏制不正当竞争公约开始执行,对于给客户返利等业内普遍“猫腻”发生的市场费用问题,公约规定严禁通过出单费、服务费及虚列费用等形式变相支付费用。对于以高额费用竞争的公司,视情节缴纳1万元到5万元的违约金。

“一边是车险承保巨额亏损,2016年55家经营车险的保险公司中有41家承保亏损,共计亏损63亿元;另一边是向车险投保客户返现返利居高不下,高额费用恶性竞争现象严重,阳光保险在短短4个月的时间里,仅仅在烟台和威海2个市的车险电网销业务经营中,就给予投保人高达518.47万元的加油卡赠礼。”业内人士指出,《自律公约》出台的背景是目前车险市场普遍存在的恶性价格竞争,而车险市场的返现返利乱象受到限制后,将导致车主购买车险的实际花费上涨。

## 车险购买成本增加

记者了解到,这份由山东省保险行业协会发布的《山东省保险行业机动车辆保险反垄断遏制不正当竞争严禁商业贿赂自律公约》,目的是为遏制保险公司之间不正当竞争行为,禁止商业贿赂,建立山东车险市场指标自律和信息反馈监督机制。

《自律公约》对违约责任进行了详细规定:逐月监测各公司综合成本率水平,对各月末综合



成本率超过监控标准的公司,协会将对其采取约谈、公开谴责、开展自律检查等措施;车险综合成本率每月比对,每季度末偏离监控值的公司应缴纳违约金,每次最高5万元,对多次超过监控标准的公司将提请保监局采取监管措施。

对于业内常有“猫腻”的市场费用问题,《自律公约》规定严禁以投入高额费用等形式的恶性竞争,严禁通过出单费、服务费及虚列费用等形式变相支付费用。对于以高额费用竞争的公司,视情节缴纳1万元到5万元的违约金。

一名不愿透露姓名的保险从业人员介绍,此前为了发展新客户、维系老客户,一些人会将一部分或全部提成以返现形式让客户,“车险市场竞争确实太激烈了,《自律公约》一出,返现就没法弄了”。

根据我国《保险法》第116条

规定,保险公司及其工作人员在保险业务活动中不得有下列行为:给予或者承诺给予投保人、被保险人、受益人保险合同约定以外的保险费回扣或者其他利益。

“返现、赠送礼品等行为是违反《保险法》的,扰乱了车险市场的经营秩序。”业内人士认为,在商业车险产品条款费率没有变化的情况下,车险不会涨价,但普遍存在于车险市场的折扣、返利受到限制后,将会导致车主购买车险的实际支出增加。

## 恶性竞争承保亏损

业内人士指出,《自律公约》出台的背景是目前整个车险市场存在恶性价格竞争,“今年全国保险监管工作会议召开以后,一些数据反映出了全国车险市场的经营状况不是太好,综合成本率在百分之九十九点几,也就是说利润率还不足百分之一,处于亏损的边界线”。

相关统计数据显示,2016年全国车险总保费为6834亿元,共实现承保利润66亿元,综合成本率为99.03%,承保利润率不到1%。55家经营车险的保险公司中,仅有14家公司车险承保实现盈利,共计盈利129亿元;41家公司车险承保亏损,共计亏损63亿元。

车险市场的高费用恶性竞争到底有多严重呢?来自监管部门的行政处罚信息可见一斑。1月26日,保监会对众安保险开出20万元罚单,该公司被查出“通过PC官网、手机官网等自有渠道开展商业车险业务过程中,存在向投保人或被保险人返还合同以外其他利益的行为,累计向投保人或被保险人赠送各类礼金、礼券4.57万元,涉及保单133笔”,该公司时任分管车险业务的副总经理许炜和时任车险事业部总经理宋玄璧对上述行为负有直接责任,分别受到警告并罚款2万元和6万元处罚。

而车险返利的规模又有多大呢?据保监会披露,在短短4个月的时间里,阳光保险仅仅在烟台和威海2个市的车险电网销业务经营中,就给予投保人高达518.47万元的加油卡赠礼,涉及车辆10061辆。据此保监会对阳光财险做出罚款30万元处罚,对时任阳光财险互联网事业部总经理刘立给予警告并罚款10万元处罚,对时任阳光财险互联网事业部总经理助理车轅给予警告并罚款8万元处罚。

在青岛,1家小小的支公司在车险促销活动中,为完成车险业务网销、直销考核任务,向投保客户分别赠送价值约为商业车险保费10%左右数额的加油卡,累计赠送金额高达22.37万元。该公司被青岛保监局罚款12万元。

## 最高检:严惩“老鼠仓” 严惩非法集资

3月12日,第十二届全国人民代表大会第五次会议在人民大会堂举行第三次全体会议,听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告,听取最高人民检察院检察长曹建明关于最高人民检察院工作的报告。

最高人民检察院工作报告指出,2017年将积极参与互联网金融风险专项整治,严惩非法集资等涉众型经济犯罪以及洗钱、地下钱庄、网络传销犯罪,严惩“老鼠仓”等证券期货领域犯罪。2016年审结内幕交易、集资诈骗等案件2.3万件,山东青岛法院审结徐翔等操纵证券市场案,保护投资者合法权益。 新华社

## 3月金价已跌4% 美联储加息预期高涨

由于美联储加息预期施压,黄金市场“一片狼藉”,3月10日国际现货黄金亚市盘初跌破1200美元关口,触及1197.67美元/盎司低位,同时也是连续第5个交易日下跌,创去年10月以来的最长跌势。3月份至今,黄金已经回吐了今年以来一半的涨幅。

“在美联储加息预期高涨的情况下,破1200关口是必然。”黄金分析师认为,美联储3月加息的概率上升肯定会对黄金有压力,而且黄金的上涨动能已经消耗完毕,在2月底的时候,由于黄金上涨动能的吸引,黄金的投机多仓显著跳涨,目前这些账户开始削减他们的多单,这也将会给金价增加下行压力。 周末金证券

## 2月份银行理财平均收益4.15%

□记者 于传将

据普惠标准监测数据显示,2月份432家银行共发行了7654款银行理财产品(包括封闭式预期收益型、开放式预期收益型、净值型产品),发行银行数比1月份增加10家,产品发行量减少349款。其中,封闭式预期收益型人民币产品平均收益率为4.15%,较1月份上升0.05个百分点。

2月面向个人投资者的存续的开放式预期收益型理财产品共1391款,较1月增加46款。其中,全开放式产品数量为301款,较上期增加15款;半开放式产品为1069款,较上期增加41款,收益率披露较为完整的产品有926款。

从整体情况来看,半开放式预期收益型产品发行量高于全开放式预期收益型产品。从整体收益表现来看,开放式产

品整体收益率表现平稳,其中半开放式理财产品的收益率明显高于全开放式理财产品,其收益率均在3.5%以上;而全开放式产品收益率表现则位于3.5%以下,仅城商行产品收益率为3.21%高于3%。

就区域来看,2月份31个省份的保本型银行理财产品和非保本型银行理财产品的收益率均实现环比上涨。其中,保本类封闭式预

期收益型人民币产品平均收益率排名靠前的省份为浙江省、吉林省、甘肃省,分别为3.89%、3.86%、3.83%;非保本类封闭式预期收益型人民币产品平均收益率排名靠前的省份为上海、广东省、北京,分别为4.40%、4.40%、4.39%。

值得注意的是,中银理财计划-博弈睿选系列理财2016年第42期、43期、46期、47期均未实现最高收益,这四期产品的预期最高收益率为5%-6%,到期收益率分别仅为0.50%、1.73%、1.50%和1.43%。

## 推荐挂牌违规 中泰证券吃“罚单”



日前,中泰证券因推荐挂牌违规,被股转公司采取责令改正的自律监管措施。

公告显示,中泰证券在推荐宏力能源挂牌时,其通过全资子公司鲁证创投,以发起人股东身份间接持有宏力能源7.19%的股份。公开转让说明书中披露,中泰证券与鲁证创投于2014年9月签订《股权转让协议》,约定受让270万股用于做市。2015年7月,中泰证券通过定增获宏力能源150万股,并于2016年3月开始为宏力能源提供做市报价服务。

直至2016年7月检查组入场,中泰证券与鲁证创投未按约定转让股份,鲁证创投仍持有宏力能源7.19%的股份。

另外,中泰证券对宏力能源和亚锦科技的推荐中存在尽职调查工作底稿不健全,工作底稿与公开转让说明书披露信息不一致问题。

## “忽悠式”重组遭顶格处罚



证监会近日查办了一起涉嫌以虚增收入、虚构银行资产为手段,企图将有毒资产装进上市公司的重大信息披露违法案,即九好集团与鞍重股份(002667)联手进行“忽悠式”重组。由于稽查的及时介入,此单“忽悠式”重组

被遏止在信息披露违法阶段,没有最终得逞,有效避免了有毒资产流入A股市场。

据证监会通报,浙江九好办公服务集团有限公司(现更名为九好网络科技有限公司)通过种种恶劣手段,将自己包装成价值37.1亿元的“优良”资产,与鞍重股份联手进行“忽悠式”重组,以期达到借壳上市目的。九好集团及鞍重股份的信息披露存在虚假记载和重大遗漏。

2015年11月26日,停牌大半年的鞍重股份发布重组预案并复牌。九好集团拟作价37.18亿元装入上市公司鞍重股份,鞍重股

份除货币之外的原有资产和负债置出,九好集团由此借壳。作价37.18亿元的九好集团的账面价值为4.28亿元,预估的增值率达768.99%。

再来了解下当事双方,鞍重股份是辽宁省鞍山市的矿山机械设备生产商,业务不景气谋求转型。九好集团是浙江杭州做后勤托管的企业,为客户在餐饮、物业、办公、信息化等项目上服务,九好集团给自己打上“后勤+互联网”的标签。

从传统的矿山设备制造转型现代服务业,复牌后股票价格蹭蹭蹭地上涨。从2015年4月份停

牌前的23.78元(复权),2015年11月26日复牌到12月一路飙升最高到87.78元,股价涨幅高达269%。而后崩塌式下跌,如今收盘价为26.38元(3月10日),股价跌幅高达70%。

证监会称,上述信息披露违法行为涉案金额巨大,手段极其恶劣,违法情节特别严重。证监会已经向当事人送达行政处罚事先告知书,拟对九好集团、鞍重股份及主要责任人员在《证券法》规定的范围内顶格处罚,对本案违法主体罚款合计439万元;同时对九好集团造假行为主要责任人员郭丛军、宋荣生、陈恒文等人拟采取终身市场禁入以及5-10年不等的证券市场禁入。